



今日上午10点，济南市东方双语实验学校校长做客直播间

“校长在线”畅聊学校特色发展

一所学校办学特色有哪些？学校的发展历程是怎样的？近日，济南市教育局·齐鲁壹点共同打造“初心·迎接建党100周年特别报道之校长在线”栏目，通过视频访谈、图文、海报等呈现形式，展现学校如何在党建引领下，做好有温度的教育，让每个孩子都享有公平而有质量的教育。

21日上午10点，济南市东方双语实验学校校长魏盈做客齐鲁晚报·齐鲁壹点直播间，畅聊学校办学特色。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金

与6国11校友好合作
定期组织互访交流

用英语与外宾交流、利用直播技术与澳大利亚学生“同上一堂课”、与国外的小伙伴书信交流……作为山东省教育国际交流与合作基地，济南市东方双语实验学校常年聘请海外教授课，与美国、加拿大、新加坡、德国等6个国家的11所学校建立了友好合作关系，定期组织互访交流。

“学校采取双语教学，从一年级开设英语课程，使用国家指定的双语学校专用教材。”校长魏盈介绍，除了英语课，在学校开展的校本课程中，融入了各国特色文化，包括国际礼仪、建筑、风俗等丰富多彩的内容。学生们“走出去”参观访问，会带上亲手制作的面塑、书签、书法作品等。回校之后，学生会把所学知识“带回来”，将深入了解后的见闻分享给其他同学。“有一次出国访问，我在国外的一所学校见到了自己学生制作的面塑，那一刻，心中的自豪感油然而生。”

如今，随着网络时代的发展，与友好学校线上交流也成为了现实。有时，东方双语的学生可以和澳大利亚的学生依靠直播技术“同上一堂课”，他们争先恐后回答问题，拉近了彼此距离。六一儿童节，直播给国外友好学校观看，国外学校不仅对中国的文化感到好奇，也对纪律严明的会场表示钦佩。

**打造双语艺术节
为学生开设系列心理课程**

舞蹈、歌唱、摄影、英文科普剧、钢琴……每年五月，东方双语实验学校举办的双语艺术节成为了学生展示自我的舞台，学校舞蹈社团、合唱团、鼓号队、民乐队等艺术社团也在各级各类比赛取得优异成绩。

“学校双语艺术节历时一个月，每个学生都有走上舞台的机

齐鲁晚报·齐鲁壹点



身定做，帮助孩子健康成长。2020年中考前夕，九年级一名同学因为沉迷网上游戏与家长发生隔阂，拒绝到校上课。根据这种情况，学校及时为家长和孩子制定了“迷你”课程。通过线上授课、家访、好书推荐、心灵指导等方法为家长和孩子提供帮助。最终，家长解开心结，改变教育态度，离中考还有两个月的时候孩子终于到校上学，最后不负众望，考取了大学城实验学校。

**开展系列寻访活动
培养专家型教师团队**

作为济南市历下区“五星级过硬党组织”，东方双语实验学校在三个校区分别成立了党支部，建立健全了党的基层组织，进一步加强了学校党总支对校区的领导。同时，把党小组建立在年级组、教研组和备课组中，形成学研共同体，用扎实的党建工作激发党员教师的理想信念和大教师的干劲。

近年来，东方双语实验学校共青团、少先队等工作同样取得了突出成绩，其中学校团委连年被评为历下区红旗团委，团委开展的“红色研学路上的特殊课堂”被评为历下区共青团特色活动，少先队开展的“红领巾寻访活动”培养学生爱祖国、爱家乡的情怀，受到广大学生喜爱。

在教育教学方面，学校同样拥有一大批专家型教师。其中全国模范教师1人，省级骨干教师20人，市级骨干教师48人。语文组、美术组被评为市级优秀教研组，英语组、化学组、道德与法治等多个教研组被评为历下区优秀教研组。

“学校秉承着教好每一个学生、幸福每一个家庭的办学理念，形成了对外交流、双语教学、九年一贯和艺术教育的四大办学特色。相信通过学校九年的培养，每个东方学子都能成为具有中西合璧、融合发展、民族魂魄、国际视野的优秀人才。”魏盈说。

相关链接

**齐鲁晚报·齐鲁壹点
携手济南市教育局
打造建党百年
“校长在线”栏目**

百年大计，教育为本。2021年是中国共产党成立100周年。在党建引领下，教育工作者们为打造有温度的教育，办好人民满意的教育，不断努力奋斗着。

在“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上，济南市教育局、齐鲁晚报·齐鲁壹点共同启动“初心——迎接建党100周年访谈录·校长在线”策划，通过直播访谈、图文、音视频、海报等全息方式，展现学校如何在党建引领下，做好有温度的教育，让每个孩子都享有公平而有质量的教育。

系列直播访谈将在齐鲁晚报·齐鲁壹点学习强国号、齐鲁壹点党建/教育频道形成专题报道，并利用齐鲁晚报·齐鲁壹点平台优势，稿件、视频实现在学习强国、新浪、腾讯、今日头条、凤凰网等客户端的全网分发，目前专题阅读量已超过30万。

同时，参与访谈的校长将入驻《校长在线》线上平台，打造学校的对外宣传渠道，通过该平台实现扩大学校影响、畅通家校沟通，预防舆情等功能。



扫码观看校长访谈
专题报道

组建专家团队，家长“选课走班”

济南三中创新家庭教育指导模式

本报济南12月20日讯(记者
潘世金)每周三晚上7点30分，济南三中家庭教育课程准时线上开讲，经过前期的“选课走班”，近4000名家长变身“学员”，针对自身需求进行系统化的学习，成绩优异的“学员”还获得了学校颁发的证书。

“济南三中是寄宿制学校，为了让更多家长进行家庭教育课程学习，老师们经过前期的问卷调查，设计了十二个主题的线上课程，包含成长规律、青春期逆反、高中学习规律等系列课程。每个年级有四个主题课程，家长可以根据自己的情况，进行个性化选择。”济南三中家校部副主任于颖慧告诉记者，为满足家长们的不同需求，学校家长学校在开设课程时注意使课程设计立体化、多层次，既有面向全体家长的普及讲座，也有面向部分家长的专题讲座，还有面向有不同需求家长的团体成长课程，以及个别化的家庭辅导，从全体到个体，为家长提供相应的学习课程和家庭教育指导的帮助。

除了自主选课，学校还面向全体家长开展家庭教育阅读课程，每次一个半小时，一小时授课，半小时互动答疑，受到广大家长的一致好评。在开设《反思的爱》读书课程后，于颖慧还进行了《反思性父母成长》线下团体课。“该课程既有专



济南三中家庭教育示范校创建暨汇爱家长学校启动仪式

业书籍阅读，也针对有特殊需求的家长，进行面对面指导，将理论与实践进行完美融合。”

今年8月，济南三中高一新生报道，1400余名学生家长收到了

不开学校组建的专业指导团队。

早在2018年，济南三中就率先在济南市高中设立家校合作职能部门——家校合作与学生权益保障部，目前已经组建了由优秀班主任、心理健康教师、家庭教育骨干教师组成的家庭教育指导师团队，并面向全体教师开展专业培训，带动汇爱家长学校建设、课程设计等相关工作。

“家校合力，守护学生更好地成长。”校长宋金波表示，学校将继续引进家庭教育专家队伍和项目资源，创新家庭教育指导模式，在顶层设计、师资建设、课程建设等方面进行重点打造，使家校共育水平再上新台阶。

家庭教育指导工作的开展离